

Юношеский *абонемент*

Еще в 1959 году юноши и девушки Брянска получили замечательный подарок: в большом светлом зале областной библиотеки был организован юношеский абонемент с открытым доступом к книжным фондам.

Здесь все для молодежи. «Юноше, обдумывающему житье...», «Учиться жить и работать по-коммунистически», «Изучайте произведения Ильича!», «И в бою и в труде — комсомол впереди», «Сыновий долг» на эти и другие темы оформлены витрины, плакаты, внутривитринные выставки. Около них всегда много читателей.

С момента организации юношеского отдела постоянно растет количество читателей. В 1962 году им пользовались 4136 человек, которым было выдано 85 000 книг. Теперь даже не верится, что было время, когда библиотека обслуживала всего 500 юношей и девушек.

Книжный фонд отдела еще невелик — в нем 23 000 томов. Комплектованию его мы уделяем большое внимание. Просмотрели тематические планы издательства, заказали необходимую литературу и по специально составленной картотеке систематически следим за ее поступлением.

Кроме того, фонд отдела сверили с рядом библиографических указателей (такими, например, как «Героика наших дней» А. Куниной, «Мир, труд, коммунизм», «Искусство — всем» Е. Арсеньевой и других) и установили, что у нас еще недостаточно книг по географии, естествознанию, искусству, которые следовало бы рекомендовать молодежи. Мы стремимся пополнить эти пробелы.

Для лучшего дифференцированного обслуживания юношей и девушек мы разбили их на две читательские группы: в одной — школьники старших (9—11-х) классов, в другой — молодые рабочие, студенты, учащиеся технических училищ и техникумов.

Указания XXII съезда КПСС о воспитании молодежи в духе высокой идейности и преданности коммунизму лежат в основе всей нашей работы.

Прежде всего мы широко пропагандируем литературу, раскрывающую образ великого Ленина. И ведем эту пропаганду повседневно. Очень помогают нам в этой работе сборник и библиографические пособия Государственной библиотеки СССР имени В. И. Ленина: «В помощь пропаганде произведений В. И. Ленина и литературы о нем», «Ленин и теперь живее всех живых», «В. И. Ленин — великий вождь коммунизма».

Оформлена постоянная выставка «Страницы великой жизни». Она очень популярна среди молодежи.

Успешно прошел у нас вечер на тему «Задачи союзов молодежи». В процессе подготовки к вечеру было выдано читателям около четырехсот произведений В. И. Ленина и книг о его жизни и деятельности.

Рекомендация читателям ленинских работ — дело трудное и сложное — ведь к нам приходят юноши и девушки с различной подготовкой и разным кругозором. И мы дифференцированно подходим к ним.

После XXII съезда партии многие наши читатели стали проявлять особый интерес к книгам о коммунизме. Наряду с материалами съезда мы всегда предлагаем им произведения В. И. Ленина «Государство и революция», «Как организовать соревнование», «Великий почин» и др.

Большое воспитательное значение имеет литература о замечательных людях нашей партии — соратниках В. И. Ленина. Стенд с заголовком: «О тех, кто боролся за ваше счастье» всегда привлекает внимание молодежи.

Такие книги, как «Дневник Дзержинского», «Камо» А. Арутюняна, «М. В. Фрунзе» В. Лебедева никогда не стоят на месте.

Подготовка молодежи к трудовой деятельности, воспитание у нее любви и уважения к труду занимает большое место в нашей работе.

Читатели охотно берут литературу с выставки «Сегодня за партией, а завтра на ферме и в поле», где представлены такие книги, как «В поход за большую кукурузу» Е. Долинюк, «Университеты Н. Мануковского» О. Кретовой, «Творец золотых колосьев» Н. Воробьева и И. Журавского, «Работать как Владимир Светличный» Д. Лебедика и др.

Успехом пользовалась и другая выставка «У меня растут года, будет мне семнадцать, где работать мне тогда, чем заниматься?». Брошюры «Коммунизм



рождается в труде» Ф. Волкова, «Путей 30 тысяч» А. Моралевича, «Советы школьникам по выбору профессии» Е. Малушкиной охотно берутся читателями.

Живо прошел вечер на тему «У нас героем становится любой», на котором выступали знатные люди города. На вечере присутствовали 150 юношей и девушек.

За последнее время мы приобрели много книг о коммунистической морали («Поговорим о скромности» С. Бардина, «Реки начинаются с ручейков» В. Синайской, «Сыновий долг» В. Бендеровой и много др.).

Пропаганда этого вида литературы зачастую на абонементе увязывается с массовой работой. Вечера, диспуты проводим непосредственно на предприятиях. Для этой цели стараемся отобрать наиболее интересные произведения, в которых популярно рассказывается о моральном облике нашего молодого современника.

В одной из школ состоялся вечер на тему «О трудных и легких дорогах в жизни». Старшеклассникам очень понравились книги Островского «Твоих друзей легион», Н. Дементьева «Иду в жизнь», А. Кузнецовой «Честное комсомольское». Они долго и горячо обсуждали их.

В результате этих мероприятий цель была достигнута: значительно увеличилось количество читателей, интересующихся книгами о духовном облике человека коммунистического будущего.

Но мы еще не удовлетворены своей работой. Считаем, что нужно чаще бывать на предприятиях, в учебных заведениях и поддерживать более тесную связь с комсомольскими организациями.

Для всестороннего развития личности важное значение имеет эстетическое воспитание. Из года в год увеличивается в юношеском отделе выдача литературы по искусству.

Самая эффективная форма пропаганды книги — живое слово библиотекаря. На каждом столе выдачи имеется подсобный ящик, в котором подобраны книги и брошюры о театре, живописи, музыке. Эти ящики являются хорошим подспорьем для библиотекаря, так же как и тематические стеллажи. Особенно молодежи полюбились книги А. Нейхардт «Семь чудес света», Н. Верзилина «По садам и паркам мира», Л. Вольнского «Семь дней». Они всегда на руках у читателей. У полок «Музыка», «Путешествие в мир эстетики», «По сокровищницам страны», «По литературным местам» всегда много юношей и девушек.

Совместно с музыкально-нотным отделом был организован вечер на тему «Учись понимать музыку». Мы стремимся к тому, чтобы наши читатели разбирались в серьезных симфонических и оперных произведениях, полюбили их.

Говоря о популяризации эстетических знаний, нельзя не сказать о художественной литературе и, в частности, о поэзии. Ведь стихи, так же как и музыка, живопись, театр, кино, делают нашу жизнь богатой, содержательной. У нас оформлены такие выставки: «Русские поэты», «Советская поэзия», «Стихи молодых поэтов». Они привлекают внимание юношей и девушек.

Очень важно приучить читателей пользоваться библиографией.

При рекомендации художественной литературы и книг по искусству особое внимание обращается на аннотированные выпуски рекомендательных указателей серии «В помощь слушателям университетов культуры», подготовленной Библиотекой имени В. И. Ленина и выпущенной издательством «Искусство». Особенно полюбились молодежи пособия Е. Сахаровой «Основы марксистско-ленинской эстетики», Р. Крендель «Классики русской литературы» и М. Зелениной «Театр».

Беда только в том, что мы не можем полностью удовлетворить запросы наших читателей, так как многих рекомендуемых журнальных статей у нас нет. Например, в указателе «О хорошем вкусе» из 27 названий предлагается 21 статья. И такая картина почти по всем указателям.

Хочется остановиться также на серии Библиотеки имени В. И. Ленина «В помощь читателю». И особенно на 22 выпуске, который называется «Наш современник». Это пособие адресовано широким кругам молодежи. В нем рассказывается о многих советских и зарубежных произведениях. К этому выпуску часто обращаются сотрудники нашей библиотеки для организации выставок, обзоров литературы, читательских конференций.

Для молодых рабочих у нас развернуты внутривыставочные выставки на самые разнообразные темы: «Передовые методы труда», «Изобретателям — зеленую улицу», «Что надо знать кузнецу», «В помощь газосварщику», «Лекальщик, совершенствуй свое мастерство» и др.

У полок технической литературы мы поставили

стол с постоянной подборкой книг на тему «Учись считать, экономить, хозяйствовать».

Тематические полки, выставки книг о различных профессиях, беседы на абонементе помогли нам добиться того, что каждый молодой рабочий и учащийся технического училища прочитал в среднем не менее трех книг по своей специальности.

Решения июньского Пленума ЦК КПСС по вопросам идеологической работы требуют от нас повышения уровня пропаганды книги, совершенствования индивидуальной работы с молодежью, усиления помощи партии в воспитании человека коммунистического общества.

В. Доброславская,

заведующая юношеским абонементом
Брянской областной библиотеки

Среди СТУДЕНТОВ

Окончив вуз, молодые инженеры уезжают на заводы и стройки, в проектные и научно-исследовательские институты, во все концы нашей необъятной Родины. Но чтобы стать хорошим руководителем, настоящим командиром производства, вчерашнему выпускнику мало только технических знаний. Надо быть идейно зрелым и широко образованным человеком, человеком высокой культуры.

Вот почему наши вузы уделяют большое внимание политическому образованию и культурному развитию студентов. И, разумеется, большое место в их воспитании отводится библиотекам при высших учебных заведениях. Это и понятно. Ведь в студенческие годы формируется в значительной степени характер и духовный облик будущего специалиста. И роль умной, нужной книги здесь особенно велика, как и роль библиотекаря — доброго советчика студента.

Библиотека Куйбышевского инженерно-строительного института наряду с обеспечением студентов учебной и научной литературой большое внимание уделяет и воспитательной работе.

Мы знаем, что воспитательная работа — нелегкое дело и подходить к ней надо серьезно и

вдумчиво. Понимать молодежь, умело направлять ее интересы и удовлетворять различные запросы — вот основная задача, которая стоит перед вузовским библиотекарем. Тесно общаясь со студентами, он наблюдает, как они растут духовно, как формируются их интересы, глубже становятся их чувства и мысли.

Наших студентов, как и всех молодых людей, волнуют морально-этические проблемы, они проявляют интерес и к таким вопросам, как товарищество, дружба, любовь. Интересы студентов мы удовлетворяем различными средствами и способами: оформляем выставки литературы о морали, организуем конференции и диспуты. Библиотека часто проводит обсуждения полюбившихся нашей молодежи книг. Это помогает глубже осмысливать прочитанное.

При обсуждении того или иного произведения мы обращаем внимание не только на главных героев, но и на его особенности, художественные достоинства. Со страстью, свойственной юности, обсудили, например, наши чи-

татели такие книги, как «Рассудите нас, люди!» А. Андреева и «Иду на грозу» Д. Гранина. Да это и понятно: ведь эти произведения горячо волнуют молодежь, поднимают жизненные вопросы.

Как правило, мы стараемся не проводить наши вечера, диспуты и обсуждения в актовом зале или в больших аудиториях института. Практика показала, что в излишне торжественной обстановке труднее расположить читателей к откровенному разговору. Вот почему чаще всего массовые мероприятия мы проводим в общежитиях. Так, например, «О красоте и гордости девичьей», «Береги честь смолоду» и другие беседы мы вели прямо в комнате девушек, и это им особенно понравилось. Со стоялся горячий и откровенный разговор, в котором все девушки приняли активное участие.

При подготовке и проведении конференции, обсуждения или диспута мы не пользуемся готовыми методическими разработками, определенными «рецептами», а каждый раз подходим к этому делу творчески, учитывая особенности аудитории.

Мы обсуждаем со студентами не только книги, но и лучшие новые кинофильмы. Разговор о фильмах проходит всегда очень оживленно. Эти обсуждения тем и